

抚顺市清原县“7.28”较大道路交通事故 调查报告

2014年7月28日20时57分,在清原满族自治县国道202线1156km+100m处,一辆辽DQ8778号奥迪轿车与前方同方向行驶的吉E34432号重型半挂牵引车牵引的E3353挂号重型仓栅式半挂车追尾,当场造成4人死亡,2人受伤,其中1名伤者于8月2日在医院经抢救无效死亡。直接经济损失186万元。

事故发生后,根据国家相关法律及《辽宁省道路交通事故行政责任调查追究规定》(省政府第191号令)有关要求,清原县政府组成了由县安监局为组长单位,县公安局、监察局、总工会等有关部门参加的清原县“7.28”较大道路交通事故联合调查组。后经确认1名伤者于8月2日死亡,此起道路交通事故死亡人数为上升为5人,根据相关法律及规定,抚顺市安监局会同市公安局、交通局、监察局、清原县安监局等有关部门于8月14日组成了事故调查组(以下简称“调查组”)继续对该起较大道路交通事故进行调查处理。

调查组经过现场勘察、调查取证和技术鉴定分析,查清了事故发生的经过,认定了事故的原因,现将有关调查情况报告如下:

一、事故发生经过及救援情况

(一) 事故发生经过

2014年7月28日20时57分,驾驶员刘志宇驾驶牌号为辽DQ8778的奥迪A4轿车(核载5人,实载6人),由西向东

行驶，在清原满族自治县国道 202 线 1156km+100m 处，与同向行驶的杨东驾驶的车牌号为吉 E34432 号福田重型半挂牵引的吉 E3353 挂牌号重型仓栅式半挂车（核载 3 人，实载 3 人）追尾，造成轿车内 4 人当场死亡，2 人受伤送医院救治，其中 1 名伤者于 8 月 2 日上午 10 时 15 分经医院抢救无效死亡。

（二）事故接报及救援情况

7 月 28 日 21 时 05 分，清原县交警大队值班室接县公安局指挥中心转警报案：清原县金源科技公司门前发生一起道路交通事故，有人员伤亡。21 时 30 分，清原县公安局、安监局、交警大队的主要领导及相关人员陆续到达现场，配合 119、120 等救援车辆对事故人员开展施救，并迅速向市交警指挥中心、县委、县政府报告事故情况，同时，组织警力进行现场警戒、疏导车辆。22 时 40 分，市公安局副局长李舒境、市交警支队长辛培利、副支队长朱春静等领导到达事故现场，要求全力做好事故现场勘查和善后处理工作。23 时 30 分左右，现场清理完毕，事发路段恢复正常交通。

二、事故基本情况

（一）事故现场

事故现场位于国道 202 线 1156km+100m 处，属于黑大线瓦窑至北三家段，道路东西走向，双向两车道，黑色沥青路面标志、标线清晰，事故发生时路面平整、干燥。

（二）道路情况

该路段于 1996 年进行过黑色路面工程施工，路面采用双

层摊铺,上面层为 2.0cm 细粒式沥青砼,下层为 3cm 沥青碎石,路基要求路面成型后全宽 13 米,路面 12 米,按二级公路平原微丘区标准设计。清原县交通局主持道路初验,初验工程质量等级为优良。设计时速为 80km/h,重量限制为汽车 20 吨,挂车 100 吨。该路段限速 70km/h,在 2013 年通过了国家道路检查验收。

(三) 事故车辆驾驶人情况

1、辽 DQ8778 号轿车驾驶人刘志宇,男,1989 年 3 月 30 日出生,汉族,无业,清原县枸乃甸乡新房子村人,身份证号:210423198903****19,准驾车型为 C1 型。经抚顺公正司法鉴定所鉴定检验(抚顺公正司法鉴定所 [2014]血检字第 301 号),驾驶员刘志宇心腔血检出乙醇成分 213.0 毫克/100 毫升。

2、吉 E34432 号重型牵引车及牵引的吉 E3353 挂货车驾驶人杨东,男,1976 年 12 月 23 日出生,汉族,吉林省梅河口市山城镇人,身份证号:22900219761****910,准驾车型 A2 型。经抚顺公正司法鉴定所鉴定检验(抚顺公正司法鉴定所 [2014]血检字第 300 号),驾驶员杨东静脉血中未检出乙醇成分。

(四) 肇事车辆情况

1、吉 E34432 号重型半挂牵引车,车辆所有人甄学武,住址为吉林省梅河口市山城镇城西村六组,使用性质为货运,核定载人数 3 人,准牵引总质量 39005kg,检验有效期至 2015 年 01 月。吉 E3353 挂重型仓栅式半挂车,车辆所有人甄学武,

住址为吉林省梅河口市山城镇城西村六组，使用性质为货运，核定载质量 33000kg，检验有效期至 2014 年 08 月。

2、辽 DQ8778 号轿车，车主刘晓婷，住址为抚顺市清原满族自治县柞乃甸乡中心屯村 16-1 号，使用性质为非营运，核定载人数 5 人，检验有效期至 2015 年 02 月。

(五) 事故车辆检验鉴定情况

1、吉 E34432 号/吉 E3353 挂重型货车鉴定情况

(1) 行驶车速及核载鉴定。经沈阳金杯机动车司法鉴定所检验鉴定（沈金鉴[2014]综字第 14325 号），吉 E34432 号/吉 E3353 挂重型货车行驶速度为 51.8km/h，车辆上载物超载率 151%。

(2) 车辆技术检验鉴定。经沈阳金杯机动车司法鉴定所检验鉴定(沈金鉴[2014]综字第 14325 号),吉 E34432 号/吉 E3353 挂重型货车在常规安全项目检测方面，左后灯组移位，转向灵活、可靠；制动装置齐全，路试行车制动性能检测结果不符合 GB7258-2012《机动车运行安全技术条件》标准相关要求，行车制动性不合格。经鉴定车损情况，后保险杠左部弯曲变形，左后挡泥板凹陷变形。

2、辽 DQ8778 号小轿车鉴定情况

(1) 行驶车速鉴定。经沈阳金杯机动车司法鉴定所检验鉴定（沈金鉴[2014]综字第 14325 号），辽 DQ8778 号轿车车辆行驶速度为 98.5km/h。

(2) 车辆技术检验鉴定。经沈阳金杯机动车司法鉴定所检

验鉴定（沈金鉴[2014]综字第 14325 号），辽 DQ8778 号轿车在常规安全项目检测方面，前部灯组均损毁，转向横拉杆移位，右前转向车轮移位，右前制动装置移位。经鉴定车损情况，前保险杠脱落，发动机罩隆起变形，顶盖撕裂变形，散热器移位变形，前挡风玻璃大面积脱落，右前翼子板撕裂变形，全车车门均移位，右后视镜脱落。

(六) 事故发生路段道路交通管理情况

1、交通警察方面：按照《抚顺市公安局交通管理局严厉整治酒后驾驶交通违法行为专项行动实施方案》、《关于开展整治城市工程运行和车交通违法行为专项行动的通知》重点工作内容及有关要求，清原县公安局交警大队制定了整治违法行为专项行动勤务表，没有制定具体工作方案。交通事故发生时正值专项行动期间，7月28日事故发生当天，清原县交警大队及所属辖区中队晚20时以后，在国道202线清原县城区路段未有效安排勤务。

2、源头治超方面：今年4月市交通局、公安局、安监局、工商行政管理局、国土资源局联合制定下发了《抚顺市道路货物运输源头单位治理超限超载实施方案》，确定了8家公路运输量在10万吨以上的生产经营单位为重点货运源头单位并向社会公布。经调查，吉E34432号/吉E3353挂重型货车所载水泥是从辽阳配货装车运往吉林梅河口，不属于我市重点货运源头单位管理范围。

三、事故发生的原因及性质

（一）直接原因

辽 DQ8778 号小轿车驾驶人刘志宇，忽视行车安全，醉酒后驾驶超员的机动车上道超速行驶，与前车未保持安全距离，是造成此起交通事故的直接原因。

（二）间接原因

1、吉 E34432 号/吉 E3353 挂重型货车驾驶人杨东，忽视行车安全，驾驶车辆制动性能不合格，机动车辆超载、超限。

2、清原县公安局交警大队，对路面行驶机动车辆及驾驶员未能实施有效安全管理，在事故发生当天晚 20 时后，未在国道 202 线清原县城区路段安排有效勤务，及时查处肇事车辆及驾驶人醉驾、违法超员、超速、超载行驶等违法行为。

（三）事故性质

经调查认定，抚顺市清原县“7.28”道路交通事故是一起由严重交通违法行为导致的较大道路交通安全事故。

四、有关责任者和责任单位的处理建议

1、刘志宇，辽 DQ8778 号小轿车驾驶人，醉酒后驾驶超员的机动车辆上道路行驶，超速行驶，与前车未保持安全距离，其行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第二十二条第二款“饮酒、服用国家管制的精神药品或者麻醉药品，或者患有妨碍安全驾驶机动车的疾病，或者过度疲劳影响安全驾驶的，不得驾驶机动车”、第四十二条第一款“机动车上道路行驶，不得超过限速标志标明的最高时速。在没有限速标志的路段，应当保持安全车速”、第四十九条“机动车载人不得超过

核定的人数，客运机动车不得违反规定载货”的规定，是这起事故的直接责任者，应由公安机关依法追究刑事责任，因在事故中死亡，免于追究责任。

2、杨东，吉 E34432 号/吉 E3353 挂重型货车驾驶人，驾驶行车制动性能不合格、超载的机动车辆上道路行驶，其行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第二十一条“驾驶人驾驶机动车上道行驶前，应当对机动车的安全技术性能进行认真检查；不得驾驶安全设施不全或者机件不符合技术标准等具有安全隐患的机动车”、第四十八条“机动车载物应当符合核定的载质量，严禁超载；载物的长、宽、高不得违反装载要求，不得遗洒、飘散载运物”的规定，建议由公安机关依法进行处理。

3、刘铁生，清原县公安局交警大队副大队长，负责全县交通岗勤管理工作，未能实施有效的道路安全管理，对事故的防范和发生负有监管不到位的责任，依据《辽宁省道路交通事故行政责任调查追究规定》第十八条的规定，建议给予行政警告处分。

4、高波，清原县公安局交警大队中队长，具体负责事故发生路段的道路交通管理工作，未能实施有效的道路安全管理，对事故的防范和发生负有监管不到位的责任，依据《辽宁省道路交通事故行政责任调查追究规定》第十八条的规定，建议给予行政警告处分。

五、防范措施

1、结合国家、省开展的“六打六治”工作要求，全市公安、交通等部门要认真吸取事故教训，举一反三，认真开展道路交通专项整治行动，对全市客、货运企业进行安全生产整顿，切实贯彻落实有关道路运输安全法规、标准，完善并落实企业安全生产主体责任，坚决整治酒驾、超速、超员、超载、超限、疲劳驾驶等违法违规问题，严格制定整治措施，形成高压严管态势，全面提高客、货运安全管理水平，坚决杜绝此类事故再度发生。

2、公安交警部门应适当增加警力，提升道路交通管理的技术支撑能力水平，进一步强化重点时段、重点路段的巡逻管控，严厉打击交通违法违规行为，将定点勤务与巡逻勤务、白天勤务与夜间勤务、日常勤务与特别勤务等有机结合，切实做到“白天见警车、夜间见警灯”，坚持24小时交通巡逻勤务模式，开展有针对性的路面交通管理，严格路面巡查，严厉打击各类运输车辆超速、超载、疲劳驾驶和非营运车辆非法载客、酒后驾驶等违法违规行为。

3、全市各级交通管理部门切实加大对驾驶员教育和车辆管理力度，严格驾驶员培训和日常管控，发现安全意识薄弱、技术水平不过关的，必须进行再教育、再培训，及时发现和解决突出问题及存在的安全隐患，提高重点人群的交通安全意识，规范重点车辆及驾驶人交通安全监管，强化重点线路和时段的路面执法监管，强化道路货物运输源头治超管理工作，合理调整警力部署和勤务安排，有效预防和减少一般道路交通事

故特别是较大以上道路交通事故的发生。

4、强化道路交通安全宣传工作，积极协调全市各种新闻宣传部门，灵活运用广播、电视、网络、报刊等各种宣传载体，对开展的各项交通安全整治行动，打击各类道路交通的严重违法违规行为，进行跟踪报道、随警作战，切实加强对舆情的正面引导，对重点交通违法行为向社会曝光，努力形成交通事故预防全社会齐抓共管的良好局面，真正营造出道路交通人人遵纪守法的良好氛围。